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Matematika— emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

A dolgozatot a vizsgazo altal hasznalt szinlitd] eltéré szinii tollal kell javitani, és a
tanari gyakorlatnak megfelelden jelolni a hibakat, hidnyokat stb.

A feladatok mellett taldlhatod sziirke téglalapok koziil az elsdben a feladatra adhato
maximalis pontszam van, a javito altal adott pontszam a mellette levo téglalapba
kertil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszdm beirasa a megfeleld
téglalapokba.

Hidnyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy az egyes részpontszamokat is irja rd a
dolgozatra.

Tartalmi kérések:

Egyes feladatoknal tobb megoldds pontozasat is megadtuk. Amennyiben azokto6l
eltéré megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az utmutatd egyes
részleteivel egyenértékil részeit, és ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi itmutatd pontjai tovabb bonthaték. Az adhatd pontszamok azonban csak
egész pontok lehetnek.

Nyilvanvaldéan helyes gondolatmenet és végeredmény esetén maximalis pontszam
adhato akkor is, ha a leirds az itmutatdban szereplonél kevésbé részletezett.

Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanuld a hibat elkovette. Ha a hibas részeredménnyel helyes
gondolatmenet alapjan tovabb dolgozik, akkor a kdvetkezd részpontszamokat meg kell
adni.

Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatdéban kettés vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai 1épésekre sem jar pont. Ha azonban a tanul6 az
elvi hibaval kapott rossz eredménnyel mint kiinduld adattal helyesen szamol tovabb a
kovetkezd gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg a
maximalis pontot.

Ha a megoldési utmutatoban zardjelben szerepel egy mértékegység, akkor ennek
hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkozas koziil csak egy (a magasabb
pontszamu) értékelheto.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eldirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhato.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megolddsdhoz a vizsgazo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor II. részében Kkitiizott 5 feladat koziil csak 4 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgazd az erre a célra szolgdld négyzetben — feltehetdleg —
megjeldlte annak a feladatnak a sorszdmat, amelynek értékelése nem fog beszamitani
az Osszpontszamaba. Ennek megfeleléen a megjelolt feladatra esetlegesen adott
megoldast nem is kell javitani. Ha mégsem deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgdzo
melyik feladat értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kitlizott sorrend szerinti
legutolso feladat lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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1.

a)

Az oldalfelez6 merdlegesek metszéspontja a koré irt

4
(2] = 6 lehetdség van.

kor kdzéppontja. I pont
A koré irt kor egyenlete atalakitva: {
(x=3F +(y=2) =25. pont
Ebbdl az oldalfelezd merdlegesek metszéspontja: | vont
0(3;2). P
Osszesen: | 3 pont
b)
A Cpont illeszkedik az y tengelyre, ezért ha c jeloli 1 vont
a C pont masodik koordinatéjat, akkor C(0; c). P
C illeszkedik a korre, ezért (—3)° +(c —2)* =25,
) ) 1 pont
tehat (c—2)° =16.
Ebbdl ¢, =6,c, =2, azaz a C cslcsra két lehetdség
van: C,(0;6), C,(0;-2). 2 pont
Az ABC, haromszog sulypontja:
-1 2 1
s, 8 +0; +5+6 _s, 13_3 . 2 pont
3 3 3 3
Az ABC, haromszog sulypontja: Egy mlegIOdes
3 B megtalalasa esetén
Sz(g Lt 0; 2+5 2] = SZ(Z;éj. 2 pont osszesen legfeljebb 5
3 3 33 pont adhato.
Osszesen: | 8 pont
2.
a)
. . 54 Ez a pontszdam nem
A kézfogasok szama: 5" 10. 3 pont bonthato.
Osszesen: | 3 pont
b)
Mivel Dani és Ernd egyiitt érkezett, ezért négy I ,
kiilonb6z6 idépontban érkezhettek. 3 pont ZLZ,ZZZSZ eseten I pont
A lehetséges érkezési sorrendek szama: 4!(=24). '
Osszesen: | 3 pont
c)
Minden mérkdzés soran egy fiil pihen, ezért a palyan
PR - 1 pont
levo négy jatékosra 5 lehetdség van.
A palyan 1év6 négy fiubol kettd kivalasztasara
2 pont
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Viszont ekkor minden mérkdzést kétszer szamolunk,

igy rogzitett pihend fiu esetén harom kiilonbozo 2 pont
teniszparti lehetséges.
Ezek alapjan a kiilonboz0 lehetséges paros 1 vont
mérkdzések szdma: 5-3=15. po
Osszesen: | 6 pont
3.
a)
A nagypapa kilenc alkalommal tett pénzt a
perselybe. A Péter altal kapott 6sszeg egy olyan 2 vont
szamtani sorozat elsd 9 elemének 0sszege, amelynek p
elsd eleme 5000, differenciaja 1000.
A kérdéses Osszeg:
%-(2-5000+(9—1)-1000)=81000. 3 pont
Péter 81000 Ft-ot kapott.
Osszesen: | 5 pont
b)
t, =60000, t, =1,-1,04" = 60000 -1,04",
+ 2 pont
aholn e Z".
A feltétel szerint 60000 -1,04" >100000. 2 pont
Osszuk mindkét oldalt 60000-rel, majd vegylk
mindkét oldal 10-es alapu logaritmusat:
5 3 pont
1g1,04" > 1g—.
3
5
lg— Az utolso 2 pont helyett
Innen n > ~ 13,024 > 13, ami azt jelenti, hogy | 2 pont | I pont jar, ha 13 évet irt
lg1,04 ) a vizsgdzo.
legaldbb 14 évet kell Péternek varnia.
Osszesen: | 9 pont
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4.
a)
f(x)=‘x2—6x+5‘:‘(x—3)2—4‘. 1 pont
a y
12
L
1 /
N \/
XL
V1 5 s
Ha a vizsgazo nem jol
veszi figyelembe az
Abrazolas. 3 pont | értelmezési tartomanyt,
akkor legfeljebb 2 pont
adhato az abrazolasra.
Osszesen: | 4 pont
b)
Ha hibas grafikonrol,
annak megfelelden
fértékkeészlete: [0;12] 2pont | helyes értékkészletet ad
meg a vizsgdzo, akkor is
jar a 2 pont.
Osszesen: | 2 pont
c)
A lehetséges megoldadsok szama a grafikonrol Annak a felismeréséért,
leolvashato. hogy a megoldasok
szama p és a fiiggvény
I pont ertékkészletének
viszonyatol fiigg.
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Ha p <0, akkor nincs megoldas. 1 pont
- Ha algebrai megolddas
Ha p =0, akkor 2 megoldas van. Lpont | ¢ouin adédnak a jo
Ha 0< p <4 . akkOI' 4 megOIdéS van. 1 pont megolddsok’ a megf‘elelo"
Ha p =4, akkor 3 megoldas van. 1 pont | pontszamok akkor is
Ha 4 < p <5, akkor 2 megoldas van. 1 pont Jarnak. Ha r 055z
Ha 5 < p <12, akkor 1 megoldés van. 1 pont grcrzfljkon alapjan ey
masik egyenletet vizsgal
_ Jjol a vizsgazo, akkor
Ha 12 < p, akkor nincs megoldas. L pont | Jegfeljebb 4 pont adhaté.
Osszesen: | 8 pont
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I1.
S.
A logaritmus miatt x és y 1-t6l kiilonb6z6 pozitiv | vont
szdmok lehetnek. p
Az elsé egyenlet bal oldalat alakitsuk a logaritmus
azonossagainak felhasznélasaval.
2.3 3.\
logx(x y )+ log, (x y)— 3 pont
=2+3log, y+3log, x+1=
=3+ 3(10gx y+log, x)
fgy az els6 egyenlet: log, y + log, x=2. 1 pont
Ha a kapott egyenletben
Alog, y ésa log, x egymas reciprokai, €s 5 vont kozos alapra hoz a
osszegiik 2. pon vizsgdzo, és egy
mdsodfokura
visszavezethet6
egyenletbdl kapja, ho
Ez pontosan akkor teljesiil, ha mindkett6 1-gyel 2 pont xgz 1. a4 pon tPJ gy
egyenl, amibdl kapjuk, hogy x=y. természetesen akkor is
jar.
Beirva ezt a masodik egyenletbe: 2 pont
cos2x +cos0 =0, ahonnan cos2x =-1. p
Ha x megfelel6 értékeit
Ez akkor ¢és csak akkor teljesiil, ha 2x =n+2kx, fokokban vagy periédus
azaz L1
. Spont | v adfa meg a
x=—+kr,ahol k eZ. .
2 vizsgdzo, akkor
legfeljebb I pont adhato.
Osszevetve az x, y>0, = 1 feltétellel,
x:y:%+kﬂ, k eN. 2 pont
Osszesen: | 16 pont
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6.
a)
A
A tanulok
szam
9
8
7
4
2
1
5 4 3 2 1 erdemjegy

Mindegy melyik érdemjegy oszlopaval kezdi a vizsgazo az abrazolast, és természetesen a
diagramon az egyes oszlopok szazalékos megjelenitése is jo.

Jo 4brézolas oszlopdiagramon. 3 pont
Osszesen: | 3 pont
b)
A jegyek atlaga: 4.5+7'4+2.03+8'2+2'1 =3,1. 2 pont
Osszesen: | 2 pont
c)
Legalabb 3-ast 4+ 7+9 =20 tanul6 kapott, igy a
kérdéses valoszintiség:
3 pont
20 2
P=—=—.
30 3
Osszesen: | 3 pont
d)
U 1
Az osztalybol 2 tanul6 kivalasztasara =435
2 2 pont
lehetdséglink van.
A kivalasztott tanulok osztalyzatainak 6sszege 3-mal
oszthatd, ha az osztalyzatok: 2 pont
(152), (15 5), (2; 4), (35 3), (4; 5).
A kedvez6 esetek szama igy:
2 pont

9
2-8+2-4+8-7+(2j+7~4=144.
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A keresett valoszintiség: P = 144 _ 48 0,33

435 145

2 pont

Osszesen:

8 pont

7. (azaz, a feladatlap 14. oldalan 1évé 6. feladat)

a)

A kapott alakzat egy csonkakup, magassaga LM, az

alapkorok sugarai KL és MN. I pont

A csonkakup térfogata:

V= % (R + 7% + Rr)~13326,47térfogategység . | > PO
Osszesen: | 4 pont

b)

Legyen AB=a,BC =b,CD =c,DA=d . A beirt kor sugara r, kozéppontja O, az AD
oldallal vett érintési pontja E. A D-bdl indulé magassag talppontja az 4B oldalon 7.

C

A T

a

A feltételek alapjan a+c=b+d =20 és b =2r.

2 pont

Mivel a trapéz szarain fekvo szogek 0sszege 180°, és
O a belso szogfelezok metszéspontja, ezért az AOD
haromszog derékszogii, a derékszog O-ban van.

2 pont

Ennek a derékszogl haromszognek az atfogdhoz
tartoz6 magassaga éppen az OF sugar, ezért a
magassagtétel ¢s a feltétel alapjan

, 3d? d\3

r°=——, ahonnan r = ——.
16 4

2 pont

d+/3

fgy viszont p =2, = — amibdl adodik, hogy a
TDA haromszog egy szabalyos haromszog fele.

Ebbdl kovetkezik, hogy a = ¢ +% .

2 pont

=20, ahonnan

1 pont
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40
d= =40(2-+3)~10,72.
=4k-3)
b:%:20(2ﬁ—3)z9,28. I pont
d .
a+c=20+5=20,ebbolc=10(\/§—1)z7,32. I pont
a=20-c=1003-3)~12,68. I pont
Osszesen: | 12 pont
8.

a)

Ha az els6 kirdndulason az osztaly 60%-a vett részt,
akkor csak a masodik és harmadik kirandulason az
osztaly 40%-a. Hasonloan adddik, hogy csak az elsd
¢s harmadik kirandulason az osztaly 30%-a, csak az
elsd és masodik kiranduldson az osztaly 20%-a vett
részt.

Mivel nem volt olyan tanul6, aki csak egy
kirdndulason vett volna részt, ezért az osztaly 10%-a | 2 pont
vett részt minden kirdnduldson.

Az el6z6 megallapitas €s a feltétel alapjan az osztaly
1étszama 30.

3 pont

1 pont

Osszesen: | 6 pont

Algebrai megoldas: x+y+3=0,6 (3+x+y+z)

IL. y+z+3=0,7 (3+x+y+z)
‘ z+x+3=0,8 (3+x+y+z)
3 pont | Az egyenletrendszer
felallitasaert
4x+4y—6z=—12
1. IIL *7X+3y+3Z:*9
2x—8y+2z=—6
x—y=3 1 ¢ Kétismeretlenes
2x—3y=0 pon egyenletrendszerért
x=9; y=6; z=12 1 pont
Az osztalylétszam 6+9+12+3=30 {6 1 pont
Osszesen: | 6 pont
b)
Ha minden tanul6 legfeljebb két mérkdzést jatszott 2 vont
volna, akkor eddig 10 mérkdzés zajlott volna le. pont
Mivel 11 mérkdzés volt, ezért a skatulya-elv alapjan
lennie kell olyan tanuldnak, aki harom mérkdzést 2 pont

Jatszott

Osszesen: | 4 pont
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c)
A masodik kiranduléson 21 tanuld volt. 1 pont
Jelolje a kirdnduldson résztvevok atlagmagassagat
h . Ezzel a feltételek alapjan:
21-h+9-182 3 pont
1743 =—————,
30
ahonnan /# =171lcm. 2 pont
Osszesen: | 6 pont
9. (1. megoldas)
Jeldlje a az eredeti kocka élhosszat, b pedig a 99.,
nem egységkocka élhosszat centiméterben mérve.
A feltételek alapjan a és b pozitiv egészek, €s 3 pont
98=0a’-b’ =(a —b)(a2 +ab+b2).
Mivel 98 =2-7% és a—b<a’ +ab+b?*, ezért )
, . pont
harom eset lehetséges:
L a-b=1¢és a’ +ab+b* =98.
Ekkor a = b+1 helyettesitéssel a masodik 3 pont
egyenletbél adodik, hogy 3bh* +3b =97, ami nem
lehet, hiszen a 3 nem osztoja a 97-nek.
1L a-b=2és a’ +ab+b>=49.
Ekkor b* +2b =15, ahonnan 3 pont
a feltételeknek megfeleld megoldas b =3,a =5.
A 2 2
1.  a : b=17¢s a +ab‘+b =14. ’ oo Jb indoklds az is, hogy -
Ekkor' 3b” + 211? = —3§ , ami nem lehetséges, p 35 nem oszthaté 3-mal.
ugyanis a b pozitiv egész szam.
Azt kaptuk, hogy az eredeti kocka éle 5 cm, igy a
, 3 2 pont
térfogata 125 cm”.
Osszesen: | 16 pont
9. (2. megoldas)
a’-b’ =98
2 pont
b>1
Ebbé] kovetkezik, hogy /98 < aésa e N. 3 pont
Tehat 5 <a. 2 pont
Mivel a > b + 1, ezért a® —(a—1)’< 98, 2 pont
és mivel 7° —6° =127 > 98 miatt a < 7, 2 pont }4 quOdfOku egy’enlot'—
enség megoldasaval is
foy a =5 vagy a=6. 2 pont ZZ:that a helyes értékek-
a =5 esetén b = 3, ami megfelel a feltételeknek. 1 pont
a=6esetén b’ =118, ami nem kobszam, nem 1
. pont
megoldas.
Tehat a kocka térfogata: 125 cm’. 1 pont
Osszesen: | 16 pont
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